
2/26/24, 8:06 AM Αντιδιαβητικά φάρμακα μειώνουν τον κίνδυνο όγκων στον εγκέφαλο [μελέτη]

https://www.iatronet.gr/article/123057/poia-antidiavhtika-farmaka-einai-pithano-na-meionoyn-ton-kindyno-ogkon-ston-egkefalo-meleth 1/2

Εύη Ψωμιάδου 23 Φεβρουαρίου 2024

Αντιδιαβητικά φάρμακα μειώνουν τον κίνδυνο όγκων
στον εγκέφαλο [μελέτη]

iatronet.gr/article/123057/poia-antidiavhtika-farmaka-einai-pithano-na-meionoyn-ton-kindyno-ogkon-ston-egkefalo-
meleth

Παρασκευή, 23 Φεβρουαρίου 2024, 18:18

Εύη Ψωμιάδου
Υπεύθυνη Ύλης

Ανθρωποι με διαβήτη που λαμβάνουν φάρμακα για τη νόσο-γλιταζόνες- είχαν
μακροπρόθεσμα, χαμηλότερο κίνδυνο εμφάνισης πρωτοπαθούς και δευτεροπαθούς
καρκίνου στον εγκέφαλο έναντι ασθενών με διαβήτη που λάμβαναν άλλα φάρμακα,
αναφέρει νέα έρευνα του University of Bristol.

Η μελέτη, που δημοσιεύτηκε στο BMJ Open, υποδεικνύει ότι αυτά τα φάρμακα θα
μπορούσαν να επανακατευθυνθούν στην πρόληψη της μετάστασης στον εγκέφαλο
ασθενών με καρκίνο που έχουν υψηλό κίνδυνο για δευτεροπαθείς καρκίνους, αν η
τρέχουσα έρευνα υποστηριχτεί από μελλοντικές.

Οι ερευνητές χρησιμοποίησαν αρχεία από την UK GP database Clinical Practice
Research Datalink (CPRD), που περιέχει δεδομένα πάνω από 2.000 γενικών ιατρών στη
Βρετανία.
Πραγματοποιήθηκαν δυο μελέτες σε πρωτοπαθείς και δευτεροπαθείς όγκους εγκεφάλου
που εντοπίστηκαν μεταξύ 2000 και 2016.

Περιστατικά και ομάδες ελέγχου επιλέχτηκαν από ανθρώπους που είχαν αντιμετωπιστεί
με αντιδιαβητικά ή αντιυπερλιπιδαιμικά σκευάσματα.
Η μελέτη εντόπισε 7.496 ανθρώπους με καρκίνο στον εγκέφαλο (4.471 πρωτοπαθείς και
3.025 δευτεροπαθείς).
Υπήρχαν 1.950 περιστατικά και 7.791 υγιείς που λάμβαναν φιμπράτες και 480
περιστατικά με 1.920 υγιείς στις αναλύσεις γλιταζόνης.

Οι ερευνητές ανακάλυψαν ότι η μακροχρόνια χρήση γλιταζονών από ανθρώπους με
διαβήτη συνδεόταν με μειωμένο κίνδυνο πρωτοπαθών και δευτεροπαθών όγκων στον
εγκέφαλο σε σύγκριση με ασθενείς με διαβήτη που λάμβαναν άλλα φάρμακα.

Δεν φάνηκε συσχετισμός μεταξύ χρήσης φιμπρατών σε ασθενείς με υπερλιπιδαιμία και
καρκίνου στον εγκέφαλο.
Η Kathreena Kurian, δήλωσε ότι οι γλιταζόνες θα μπορούσαν πιθανόν να εμπλέκονται σε
οδό που εμποδίζει τους πρωτοπαθείς όγκους στον εγκέφαλο και τη μετάσταση σε αυτόν
σε διαβητικούς και άλλους ασθενείς.
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Η μελέτη θα μπορούσε επίσης να χρησιμοποιηθεί για την κατανόηση καλύτερων οδών
που εμποδίζουν την εμφάνιση πρωτοπαθών όγκων στον εγκέφαλο, όπως το γλοίωμα.
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Η αυξημένη χρήση του Paxlovid, του αντιιικού φαρμάκου που χρησιμοποιείται για τη
θεραπεία της Covid-19, θα μπορούσε να αποτρέψει εκατοντάδες χιλιάδες νοσηλείες
και να εξοικονομήσει δεκάδες δισεκατομμύρια δολάρια ετησίως, σύμφωνα με ένα νέο
επιδημιολογικό μοντέλο. Μάλιστα, οι επιδημιολόγοι διαπίστωσαν ότι η θεραπεία ακόμη και
του 20% των συμπτωματικών περιπτώσεων θα έσωζε ζωές και θα βελτίωνε τη
δημόσια υγεία.

Μια μελέτη των Εθνικών Ινστιτούτων Υγείας του 2023 διαπίστωσε ότι μόνο περίπου το
15% των ασθενών υψηλού κινδύνου λαμβάνουν Paxlovid όταν έχουν μολυνθεί με
SARS-CoV-2, όπως δημοσίευσε το news-medical.net. Χρησιμοποιώντας ένα μαθηματικό
μοντέλο πολλαπλών κλιμάκων, που δημοσιεύθηκε από ερευνητές του Πανεπιστημίου
του Τέξας στο Όστιν με βάση τις συνθήκες που παρατηρήθηκαν κατά τη διάρκεια 300
ημερών που άρχισαν τον Ιανουάριο του 2022, οι ερευνητές διαπίστωσαν ότι η χρήση του
Paxlovid στο 20% των συμπτωματικών ασθενών με Covid-19 κατά τη διάρκεια του
ωμικού κύματος θα είχε ως αποτέλεσμα έως και 850.000 λιγότερες νοσηλείες και
εξοικονόμηση έως και 170 δισεκατομμυρίων δολαρίων. Ακόμη και με χαμηλότερα
επίπεδα μετάδοσης του ιού, οι ερευνητές εκτιμούν ότι μια εκτεταμένη χρήση του
Paxlovid θα μπορούσε να σώσει περίπου 30.000 ζωές κατά τη διάρκεια μιας
επιδημίας.

Το μοντέλο αυτό μας δείχνει ότι η χρήση του Paxlovid έχει πραγματικά οφέλη, όχι μόνο
για τους ασθενείς που λαμβάνουν θεραπεία, αλλά και για τους ανθρώπους γύρω τους.
Το φάρμακο αυτό όχι μόνο βοηθάει να κρατηθούν οι ασθενείς υψηλού κινδύνου εκτός
νοσοκομείου, αλλά μπορεί να μειώσει σημαντικά την πιθανότητα ένας ασθενής που
υποβάλλεται σε θεραπεία να μολύνει άλλους ανθρώπους» υποστήριξε η καθηγήτρια του
UT στην ολοκληρωμένη βιολογία και στη στατιστική και τις επιστήμες των δεδομένων,
διευθύντρια του Κέντρου για την επιστήμη αποφάσεων σχετικά με την πανδημία και
συγγραφέας της δημοσίευσης Lauren Ancel Meyers.

Η ομάδα των ερευνητών υπέθεσε ότι οι ασθενείς θα έπαιρναν το Paxlovid εντός πέντε
ημερών από την έναρξη των συμπτωμάτων, κάτι που συνιστάται, και εκτίμησε
διαφορετικά αποτελέσματα με βάση διαφορετικά πιθανά επίπεδα μετάδοσης του ιού, τα
οποία μπορεί να διαφέρουν στις κοινότητες και ανάλογα με την παραλλαγή του ιού. Εάν
υποτεθεί ότι κάθε άτομο με συμπτώματα θα μολύνει περίπου ένα άλλο άτομο, η
χορήγηση του Paxlovid ακόμη και σε 1 στους 5 συμπτωματικούς ασθενείς θα
μπορούσε να οδηγήσει σε 280.000 λιγότερες νοσηλείες και να εξοικονομήσει σχεδόν
57 δισεκατομμύρια δολάρια. Εάν ο ιός οδηγούσε τον μέσο όρο των συμπτωματικών
ασθενών στο να μολύνουν κοντά σε τρία άτομα, όπως διαπιστώθηκε από ορισμένες
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έρευνες με την παραλλαγή omicron, η χρήση του Paxlovid στο 20% των ασθενών θα
είχε ως αποτέλεσμα 850.000 λιγότερες νοσηλείες και εξοικονόμηση πάνω από 170
δισεκατομμύρια δολάρια.



2/26/24, 8:09 AM Το στρες αυξάνει την πιθανότητα εξάπλωσης του καρκίνου

https://www.iatronet.gr/article/123046/to-stres-ayxanei-thn-pithanothta-exaploshs-toy-karkinoy 1/2

iatronet.gr 23 Φεβρουαρίου 2024

Το στρες αυξάνει την πιθανότητα εξάπλωσης του
καρκίνου

iatronet.gr/article/123046/to-stres-ayxanei-thn-pithanothta-exaploshs-toy-karkinoy

Παρασκευή, 23 Φεβρουαρίου 2024, 14:39

Μια ερευνητική ομάδα από το Εργαστήριο Cold Spring Harbor της Νέας Υόρκης
διαπίστωσε ότι το χρόνιο στρες μπορεί να αυξήσει την πιθανότητα εξάπλωσης του
καρκίνου. Συγκεκριμένα, ανακάλυψαν ότι το χρόνιο στρες κάνει ορισμένα λευκά
αιμοσφαίρια που ονομάζονται ουδετερόφιλα, να σχηματίζουν κολλώδεις δομές που
μοιάζουν με ιστό, διευκολύνοντας έτσι τα καρκινικά κύτταρα να εισβάλουν στους ιστούς.

Οι ερευνητές διεξήγαγαν την έρευνά τους σε εργαστηριακά ποντίκια που είχαν καρκίνο
του μαστού. Όταν τα ποντίκια βίωσαν στρες, ο κίνδυνος περαιτέρω εξάπλωσης του
καρκίνου τους αυξήθηκε κατά δύο έως τέσσερις φορές. Ωστόσο, ενώ η μελέτη φαίνεται
να επιβεβαιώνει ότι το στρες προάγει την ανάπτυξη του καρκίνου, δεν αποδεικνύει ότι
προκαλεί την ανάπτυξη όγκων.

«Το στρες είναι κάτι που δεν μπορούμε πραγματικά να αποφύγουμε στους ασθενείς με
καρκίνο» , δήλωσε η Δρ. Xue-Yan He, ερευνήτρια στο Cold Spring Harbor Laboratory.

«Μπορείτε να φανταστείτε ότι αν διαγνωστείτε με καρκίνο, δεν μπορείτε να σταματήσετε
να σκέφτεστε την ασθένεια, την ασφάλιση ή την οικογένειά σας. Επομένως, είναι πολύ
σημαντικό να κατανοήσουμε πώς επηρεάζει το άγχος» τόνισε η ερευνήτρια.

Τα ποντίκια είχαν όγκους στο στήθος και καρκίνο που είχε εξαπλωθεί στους πνεύμονές
τους. Οι ερευνητές εξέθεσαν ορισμένα από αυτά τα ποντίκια σε στρεσογόνες συνθήκες
και παρατήρησαν μεγαλύτερη ανάπτυξη όγκων και εξάπλωση στους πνεύμονες σε
σχέση με τα τρωκτικά που δεν είχαν εκτεθεί σε συνθήκες άγχους.

«Είδα αυτή την τρομακτική αύξηση των μεταστατικών αλλοιώσεων στα ζώα. Η αύξηση
των μεταστάσεων ήταν έως και τετραπλάσια», δήλωσε η Δρ. Μικαέλα Έγκεμπλαντ, συν-
συγγραφέας της μελέτης.

Το άγχος προκάλεσε επίσης μείωση του αριθμού των κυττάρων του ανοσοποιητικού
συστήματος, όπως τα Τ κύτταρα και τα κύτταρα «φυσικοί φονείς» (NK), ενώ αύξησε τον
αριθμό των ουδετερόφιλων που ταξίδευαν από την κυκλοφορία του αίματος και
εισέρχονταν στους όγκους. Διαπιστώθηκε επίσης ότι η ορμόνη του στρες κορτικοστερόνη
προώθησε την εξάπλωση του καρκίνου και προκάλεσε βλάβες στους πνεύμονες των
ποντικών. Επίσης, εναπόθεσε περισσότερη ποσότητα μιας πρωτεΐνης που ονομάζεται
φιμπρονεκτίνη, η οποία προάγει την εισβολή των καρκινικών κυττάρων, και οδήγησε σε
μείωση των Τ κυττάρων, τα οποία κανονικά καταστέλλουν την ανάπτυξη του καρκίνου.
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Τα στρεσαρισμένα ποντίκια είχαν επίσης περισσότερα ουδετερόφιλα στο αίμα τους. Τα
ουδετερόφιλα απελευθερώνουν ΝΕΤ- δικτυωτά δίκτυα DNA και πρωτεϊνών- τα οποία
κανονικά προστατεύουν τον οργανισμό από τους μικροοργανισμούς που προσπαθούν
να εισβάλλουν.

Για να επιβεβαιώσουν ότι το στρες πυροδοτεί τον σχηματισμό NET, οι ερευνητές
πραγματοποίησαν τρεις δοκιμές. Αρχικά, αφαίρεσαν τα ουδετερόφιλα από τα ποντίκια
χρησιμοποιώντας αντισώματα. Στη συνέχεια χορήγησαν στα ζώα ένα φάρμακο που
διαταράσσει τα NET. Τέλος, εξέτασαν ποντίκια των οποίων τα ουδετερόφιλα δεν
ανταποκρίνονταν στα γλυκοκορτικοειδή. Είναι αξιοσημείωτο ότι και στις τρεις δοκιμές
παρατηρήθηκαν παρόμοια αποτελέσματα.

Τα ποντίκια που υπέστησαν στρες δεν ανέπτυξαν περισσότερες μεταστάσεις,
υποδεικνύοντας έναν κρίσιμο ρόλο των ουδετερόφιλων και του σχηματισμού ΝΕΤ στην
επαγόμενη από το στρες μετάσταση του καρκίνου. Η ομάδα διαπίστωσε επίσης ότι το
χρόνιο στρες προκάλεσε το σχηματισμό NET που τροποποιούσε τον πνευμονικό ιστό
ακόμη και σε ποντίκια χωρίς καρκίνο.

«Είναι σχεδόν σα να προετοιμάζει τον ιστό για να πάθει καρκίνο», σημείωσε η
Έγκεμπλαντ.
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